

3月19日（圣若瑟节）（三）：若瑟与耶稣的关系

节录自载于《基督刚经过》书中，圣施礼华于1963年3月19日圣若瑟节题为《圣若瑟的工作坊》的讲道

2021年3月14日

若想有用，请君服务

我们若是真想这样生活，真想圣化业务工作，那末就必须在人事和超性两

方面，双管齐下，全力以赴，精益求精。这里，我想援引一则载于《福音挽闻》（伪经）的故事，作为对比。那故事是这样的：「耶稣的父亲，是个木匠，制作耕犁和轭具。有一天，一个要人叫他制作一个床。但是有一根杆料，比其余的短了一截。若瑟不知该怎么办。于是耶稣对父亲说：

『把两根杆料并排放在地上，一头对齐。』若瑟照办了。耶稣便走到另一头，拿起较短的那根，把它拉伸得跟另一根一般长。祂父亲一见这奇迹，悲喜交集，搂住孩子不停地吻了又吻，说：『我多幸福啊！天主给了我这个孩子。』」 [1]

若瑟可绝对不会这样向天主道谢。他根本不会这样工作。他绝不是个苟且偷安，依赖奇迹的人。他是一个做事恒心到底，坚持不懈的人。必要时，也是一个推陈出新，有创造性的人。基督徒知道天主发奇迹，千百年前发过，以后继续发过，如今仍然发着，因为「并非上主的手短小而不能施

救。」[2] 然而，奇迹是天主救世德能的标志，而不是替缺德无才辈补偏救弊的工具。天主期望于你们的「奇迹」，正是要你们圣化日常工作，贯彻基督徒召叫，坚持不懈，持之以恒；正是要你们在平凡普通的工作中，注入自己的爱，从而把日常生活的刻板文章，化成英雄的诗篇。天主正在等待着你们。祂期待着你们成为一个负责任的人，一个救灵神火旺盛，业务本事高强的人。

因此，我赠给你们这样一条工作的座右铭：「若想有用，请君服务。」因为要把工作做好，首先要懂得怎样做好。业务技能上不求精通，工作本份上不求上进的人，就很难说是个品德优秀的人。单有做好工作的愿望，还是不够。必须懂得怎样做好的技术才可。若真有这个决心，便要在行动上努力表现出来，表现于采取正确的工作方法，善始善终，绝不虎头蛇尾，并在竭尽人事方面，力求十全十美。

然而人事方面的努力服务，以及掌握业务技术和工作知识，还必须有圣若瑟工作的基本特点，也是每个基督徒工作应有的特点——即献身服务的精神，以及为他人福利鞠躬尽瘁，作出贡献的志愿。若瑟的工作，不以自我为中心，虽然他积极的一生，使他养成强劲的性格。他工作时，念念不忘是在执行天主旨意，念念不忘他的人民，念念不忘耶稣圣母以及纳匝肋每一个乡亲邻居。

若瑟或许是纳匝肋少有的工匠之一，也许是唯一仅有的一个木匠。像平常乡村习见的那样，他一定感到有义务想尽一切办法，帮人解决各种各样的问题。例如：修理坏了的磨盘，冬季快到时修造屋顶瓦瓴等等。我敢保证：他一定乐于助人，来者不拒，替人们把困难一一解决，做妥工作。他精巧的手艺是为人服务的，给邻里街坊各家各户带来方便愉快。他和颜悦色的态度，友爱和气的谈吐，以及不

拘不泥的问候招呼，使那些信德幸福濒于丧失的人们，幡然返正。

遇到比他更穷的人上门求助，若瑟讨价极廉，务使那位顾客，不致有白占便宜之窘而已。但在正常情况下，他索取合理的价格——不太多，也不太少。他要求应得的公道酬劳。因为忠于天主，并不表示放弃权利。何况权利实则就是责任。圣若瑟争取合理的酬劳，因为这就是他赡养天主托他照顾的家庭的生计。

我们应该争取我们应得的权利，但不是出于自私的原因。我们若不注意帮助他人在生活中实行公道正义，那么怎能自称是拥护公道正义呢？同样道理，为了蜷缩于舒适的宗教癖好里，而对别人是否有义务履行公义，置若罔闻，也是错误的。有志在天主眼前做公道正义的人，就应当努力在人间建树公道正义的统治。不仅为了光荣天主圣名，而且因为要做一个基督徒，就须为实现人的一切崇高理想而

奋斗。彷照圣若望的一句名言，[3] 我们可以这样说：假使有人说他对天主公道正义，但对人却不公道正义，便是说谎，在他内没有真理。

我对教会宣布建立圣若瑟工人主保节，同所有基督徒一样，感到高兴万分，感激不尽。这个节日，肯定了工作的神圣价值，显示了教会公开响应福音中的真理，天主要我们默想福音，特别在当今时代。

过去我常讲，现在让我再一次强调指出，大圣若瑟的生活，是自然的，淳朴的。他生活上的自然与淳朴，使他与街坊邻里永不疏远脱节，使他在待人接物上，绝不带来任何人为的麻烦隔阂。

所以，我不喜欢公教工人，公教工程师，公教医师之类的说法——虽然在某时期，或某场合是适宜的——这种说法，似乎在无形中把人划分种族，似乎在说天主教友形成一个与人隔离的小集团。给人一种印象，似乎

基督徒与社会其余部分之间，存在着一道鸿沟。在尊重对方意见的同时，我认为这样说比较合宜：做工人的公教徒或公教徒中的工人，工程师等。因为一个信教的人从事某种职业，无论是智力的、技术的、体力的，他自己认为是同其他人一样的。其实也的确是的，他与其他人一样，有同样的权利义务，有同样上进的志愿，有同样正视问题、解决问题的共同兴趣。

天主教友，凡有志于如此生活的人，通过自己的日常生活，为信德，望德和爱德作见证。这样的见证，不讲究排场，也不计较场合，因地制宜，随遇而行，既淳朴又自然。他们蓬勃的生命力，反映教会在世界中的临在。因为所有天主教友就是教会。凭他们本身所有的权利，即是天主子民的一份子。

若瑟与耶稣的关系

教会在弥撒前预备经文中，向我们提供一则感人的圣若瑟祷词。我念这篇

已有多年，深为感动。经文是这样的：「大圣真福若瑟，你蒙主殊宠，超越众王，得以亲睹天主丰仪。亲聆天主圣训，且抱于怀中，吻之衣之护之。求你为我等祈！」这祷词，将帮助我们开始讲今天最后一个题目，即若瑟与耶稣的亲密关系。

对于圣若瑟，耶稣的生活，是一个不断再认识，再发现个人召唤的过程。前面我们回忆过，耶稣一生的最初几年，充满对比强烈的各种境遇。例如：光荣彰显与逃难流亡，三王的仪仗与马槽的赤贫，天使的颂扬与世人的沉默。到了献婴孩耶稣于主殿时，若瑟手持最低廉的献礼——一对斑鸠，却耳闻目睹西默盎和亚纳二先知称颂耶稣是世界的救主。圣路加记述：他的父亲和母亲就惊异。」[4]之后，孩子独留圣殿，没有告诉玛利亚和若瑟。他们找了三天，方才找到祂。同一圣史又告诉我们：「便大为惊异。」[5]

若瑟不胜惊诧。天主一步一步地向他揭示自己的计划，他则步步力求辨明天主的圣意。每一个要紧跟耶稣的人灵，也应如此。他们很快便会发现慢慢吞吞，半心半意，是行不通的。因为天主不允我们稍有成就，便止步不前；不允许我们躺在功劳簿上睡大觉。天主精益求精，永无止境。祂的道路，不是人的道路。真正能像圣若瑟一样，跟耶稣学会聚精会神，保持清醒，敏辨天主奇妙措置的人，实在可说是前无古人，后无来者。

假如若瑟由基督那儿学到如何过神圣的生活，我敢大胆地说，他在人事方面也教会天主圣子不少东西。有人称呼圣若瑟为耶稣的「养父」。我不太喜欢这个称呼。因为它给人一种印象，似乎若瑟与耶稣之间的关系，不过是冷冷淡淡，表面浮浅的。当然，信德告诉我们，若瑟不是耶稣的生身之父，但父子关系并不只限于血缘关系而已。

我们在圣奥思定的一篇讲道词中，谈到这段话：「若瑟不仅对父亲这个称呼当之无愧，而且比任何人更当之无愧。」圣奥思定接下去又说：「他怎样成为父亲的呢？他愈贞洁，他为父的职能便愈有效。有人错误地以为若瑟之所以成为我主耶稣基督的父亲，与常人之父无异。也就是说只在肉体上生殖其子，而没有把儿子作为自己精神之爱的果实来加以领嗣。所以难怪路加这样叙述：『人们想他是耶稣的父亲。』路加为何只说他们「想」呢？因为这个想法是人的判断，反映人的常规。我主不是由若瑟的种子所生。但是，由若瑟的虔诚爱德，有一子为他而生——祂即是玛利亚之子，祂即是天主之子。」[6]

若瑟之爱耶稣，一如父之爱子。他把自己最好的一切都献给耶稣，以资表示他的爱。若瑟遵照给他的命令，爱护耶稣，把自己的技艺传授给耶稣，使祂也有一门手艺。所以，纳匝肋的街坊邻里都称呼耶稣木匠，或称呼他

为木匠的儿子 (fabri filius) [7]。耶稣在若瑟的工作坊工作，而且就在若瑟的身旁工作。试想圣宠藉若瑟完成了何等伟大的奇勋——若瑟竟在人事人性方面，胜任完成养育天主圣子的使命。他该是一位何等卓绝的奇圣大贤啊！

若瑟的确是一位卓绝的奇圣大贤。因为耶稣肖似他，肖似他工作的技艺，肖似他为人的作风性格，肖似他谈吐的音容笑貌。耶稣的现实主义风格，耶稣巨细无遗的观察力，耶稣座席擘饼的姿态，耶稣爱用日常生活、家常景况来譬喻信理的习惯——这一切，莫不反映祂的童年，莫不反映若瑟对祂的影向。

还有一端高深的奥迹，不容忽略，耶稣是真人。祂说话带着以色列某地特有的乡音，祂肖似一个名叫若瑟的木匠。耶稣同时又是天主圣子。但谁能教天主圣子什么东西呢？不错，祂虽是天主圣子，但同时是真人；过着正

常人的生活：最初是婴孩；后来是儿童，在若瑟的工作坊里帮忙；最后，祂成了一个年富力强的成年人。「耶稣在智慧和身量上，并在天主和人前的恩爱上，渐渐地增长。」[8]

在人间生活中，若瑟是耶稣的家长。他们在日常接触中，充满无微不至的爱情。若瑟总是乐于为照顾耶稣而牺牲克己。如此一位义人，如此一位大德的圣祖，旧约的信德在他之身结出硕果，难道还不配做我们内修生活的大师吗？内修生活，本是持续不断地直接同基督谈心会话，心心相印，合二为一。若瑟在这方面，可以向我们传授许多关于耶稣的美事。所以，请君切勿疏于恭敬圣若瑟。正如基督徒传统，援引旧约的一句名言所表达的那样：「到若瑟那里去！」（Ite ad Ioseph!）[9]

内修生活的大师，精工巧艺的工匠，与耶稣亲密过往的天主忠仆——这就是圣若瑟。（Ite ad Ioseph!）到

若瑟那里去！同圣若瑟一起，基督徒学会怎样从属天主，怎样善尽人间职守，藉以圣化世界。跟圣若瑟结识，便会找到耶稣。跟圣若瑟谈心，便会找到玛利亚——她总在纳匝肋作坊里，在她的周围遍撒平安。

© Fundacion Studium

[1] 耶稣童年的福音第13节——假传是圣多玛宗徒写的

[2] 依59:1

[3] 参阅若前4:20

[4] 路2:33

[5] 路2:48

[6] 圣奥思定，Sermo 51, 20 (PL 38, 351)

[7] 谷6:3；玛13:55

[8] 路2:52

[9] 创41:55

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/3yue-19ri-sheng-ruo-se-jie-
ruo-se-yu-ye-su-de-guan-xi/](https://opusdei.org/zhs/article/3yue-19ri-sheng-ruo-se-jie-ruo-se-yu-ye-su-de-guan-xi/) (2026年2
月17日)